

Защита и восстановление прав и свобод несовершеннолетних: описание и ценность

Александр Анатольевич Беженцев

Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия, adovd@mail.ru

Аннотация. В XXI в. Российская Федерация отчетливо выступает правовой и демократической страной. Этот статус предполагает приоритетную ценность государства в отношении прав и свобод индивидуума, учитывая специфику разных категорий, групп, к которым он относится. Значительная часть населения России состоит из несовершеннолетних лиц. Детство — это важный период жизни каждого человека, в котором осуществляется задел на всю будущую жизнедеятельность, закладываются основы умственного развития, физического здоровья, душевного равновесия, в этот момент крайне необходима поддержка понимающих людей. Ребенку лучше всего жить в своей семье, но при этом — в *«социально здоровой семье»*. Возможность благополучной жизни ребенка в родной семье является важной составляющей обеспечения соблюдения и защиты прав несовершеннолетнего. В научной статье описаны элементы защиты и реконструкции законных прав и свобод не достигших совершеннолетия лиц правоохранительными органами на основе международного и отечественного законодательства, акцентируется внимание на бесценности этой сложнейшей деятельности для дальнейшей эволюции родной державы.

Ключевые слова: несовершеннолетний, воспитание ребенка в семье, защита прав несовершеннолетних, защита свобод несовершеннолетних, восстановление прав несовершеннолетних, восстановление свобод несовершеннолетних, гарантии прав ребенка, правоохранительные органы, Всеобщая декларация прав человека, Конвенция о правах ребенка, Семейный кодекс Российской Федерации, право на образование

Конституционное право на образование несовершеннолетних с ограниченными возможностями в России

Елена Юрьевна Зинченко¹, Ирина Георгиевна Евсева², Евгений Николаевич Хазов³

¹⁻²⁻³ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

¹ elena9998863@yandex.ru

² irina.evseeva@mail.ru

³ evg.hazow@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы конституционных прав на образование несовершеннолетних с ограниченными возможностями в современной России. Приводятся основные статистические данные, отражающие

количество обучающихся с умственной отсталостью в Российской Федерации. Анализируется и оценивается общее состояние реализации конституционного права на общее образование несовершеннолетних лиц с умственной отсталостью в Российской Федерации, в частности, выявляются наиболее актуальные проблемы в данной сфере правоотношений.

Ключевые слова: конституционное право на образование, образовательная система, несовершеннолетние, ограниченные возможности, умственная отсталость, коррекционные школы

Оценка эффективности деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций по поддержке детей-инвалидов и их семей

Федор Георгиевич Мышко

Государственный университет управления, Москва, Россия, fg_myshko@guu.ru

Аннотация. Нормативно установлено, что для формирования комплексной системы реабилитации и абилитации детей-инвалидов государственные и муниципальные службы должны организовывать взаимодействие всех заинтересованных участников, независимо от форм собственности, ведомственной принадлежности, включая социально ориентированные некоммерческие организации. Порядок взаимодействия и мероприятия должны быть определены региональными программами по формированию системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, включая детей-инвалидов.

Ключевые слова: некоммерческие организации, законодательство, дети-инвалиды, поддержка

О роли нотариуса в обеспечении прав несовершеннолетних в Российской Федерации

Мамука Иванович Никитин^{1,2}

¹ Институт социальных наук, Москва, Россия, nikitinmamuka@yandex.ru

² Научно-исследовательский институт образования и науки, Москва, Россия

Аннотация. В статье на основе анализа юридической литературы и законодательства о роли нотариуса в обеспечении прав несовершеннолетних в Российской Федерации обосновано несколько суждений: правовой статус несовершеннолетних, в том числе и их возраст, урегулированы в нормативных правовых актах с разной юридической силой, что предопределяет противоречивость при регулировании разнообразных общественных отношений; общепринято считать верхний предел несовершеннолетия — достижение физическим лицом 18летнего возраста; институт гражданского права — эмансипация — позволяет утверждать, что несовершеннолетний в возрасте от 16 до 18 лет вправе участвовать в гражданско-правовых сделках без ограничений; участие нотариуса в сделках несовершеннолетних с 16 летнего возраста должно

быть обязательным.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, система нормативных правовых актов, Конституция РФ, федеральный закон РФ, «Основы законодательства Российской Федерации о нотариате» от 11 февраля 1993 г., нотариат, нотариус, несовершеннолетний

Правовое регулирование социальной поддержки детей-инвалидов и их семей на уровне местного самоуправления

Светлана Евгеньевна Титор

Государственный университет управления, Москва, Россия, setitor@mail.ru

Аннотация. Дети-инвалиды и семьи, где они воспитываются, по совершенствованию законодательства. нуждаются во всесторонней поддержке. Федеральных и региональных мер зачастую недостаточно, поскольку отдельные семьи с детьми-инвалидами проживают не в крупных городах регионального значения. В этой связи актуально часть полномочий по социальному сопровождению детей-инвалидов передать органам местного самоуправления. В публикации сделан анализ нормативных правовых актов органов местного самоуправления в сфере поддержки детей-инвалидов и их семей, выявление успешных практик подходов, сформированы предложения

Ключевые слова: местное самоуправление, дети-инвалиды, социальная поддержка, бесплатное питание, социальное консультирование, семья, образование

Причины совершения киберпреступления в российском виртуальном пространстве

Руслан Маратович Ахмедов¹, Нодари Дарчоевич Эриашвили², Дамир Русланович Ахмедов³, Евгения Васильевна Мануйлова⁴

¹⁻² Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Россия

¹ ahmedov@list.ru

² professor60@mail.ru

³ urus02@yandex.ru

⁴ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, manyilova110199@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые особенности причин совершения киберпреступлений в российском виртуальном пространстве.

Ключевые слова: киберпреступление, цифровая платформа, виртуальная реальность, государство, пространство, противодействие

О месте кредитных организаций в системе юридических лиц Российской Федерации

Василий Николаевич Галузо

Научно-исследовательский институт образования и науки, Москва, Россия,
vgrmn@yandex.ru

Аннотация. В статье на основе анализа юридической литературы и законодательства о месте кредитных организаций в системе юридических лиц Российской Федерации несколько суждений: понятие «юридическое лицо» и донныне является неустоявшимся в юридической науке; нормативным правовым актом, специально предназначенным для регулирования системы юридических лиц, является Гражданский кодекс РФ (Часть первая от 21 октября 1994 г.); понятие «кредитная организация» является широким по объему и включает множество разновидностей; отождествление терминов «кредитная организация» и «банк» необходимо признать несовершенным; нормативным правовым актом, специально предназначенным для регулирования организации и деятельности кредитных организаций, необходимо признавать Закон РСФСР «О банках и банковской деятельности в РСФСР» от 2 декабря 1990 г., с последующими изменениями и дополнениями.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, система нормативных правовых актов, Закон РСФСР «О банках и банковской деятельности в РСФСР» от 2 декабря 1990 г., Федеральный закон РФ «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О банках и банковской деятельности в РСФСР» от 7 июля 1995 г., Гражданский кодекс РФ (Часть первая от 21 октября 1994 г.), кредитная организация, банк, юридическое лицо

Уголовно-правовые проблемы при квалификации незаконного предпринимательства

Георгий Эдуардович Геворков

Научно-исследовательский институт образования и науки, Москва, Россия
g.gevorkov@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются понятие незаконного предпринимательства в Российской Федерации, а также какие спорные вопросы возникают при квалификации незаконного предпринимательства.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, индивидуальный предприниматель, незаконное предпринимательство, смежные составы, бланкетный характер норм

Субъект преступления по уголовному законодательству Азербайджанской Республики

Адил Алхаз Гезалов

Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столевых,

Владимир, Россия, adil.gozelov@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются понятие и признаки субъекта преступления по уголовному законодательству Азербайджанской Республики, особенности специального субъекта преступления, правила квалификации преступлений с учетом особенностей субъекта.

Ключевые слова: Азербайджанская Республика, субъект, специальный субъект, вменяемость, невменяемость, физическое лицо, возраст наступления уголовной ответственности

О некоторых вопросах регулирования информационной безопасности в Российской Федерации

Петр Михайлович Дуплякин

Воронежский институт МВД России, Воронеж, Россия, 00008540@mail.ru

Аннотация. В этой статье будет проведен анализ, кто имеет законодательное право нормативно-правового регулирования информационной безопасности в Российской Федерации, т. е. имеет право издавать нормативно-правовые акты, подзаконные акты обязательные для исполнения в Российской Федерации, а также будут даны ответы на вопросы: кто и какие требования предъявляет для защиты информации, к чему предъявляются требования, какие из этих требований являются обязательными, можно ли применять какие-то иностранные решения.

Ключевые слова: информационной безопасности, нормативно-правовое регулирование информационной безопасности, защиты информации, требования предъявляет для защиты информации

Экологическое законодательство особенности и перспективы

Юлия Александровна Иванова^{1,2}, Муслимат Айдабековна Аливердиева³

¹ Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Москва,

Россия, julia-ivanova-77@yandex.ru

² Российское экологическое общества, Москва, Россия

³ Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия, mail@law-books.ru

⁴

Аннотация. По мере того, как общество продолжает все больше изучать, охранять окружающую среду, ему также необходимо вносить изменения, чтобы адаптироваться к неопределенности и сложности окружающей среды, которые раскрывает наука. Современное государственное управление реализует эффективный административный инструмент для содействия интеграции экологии и права.

Ключевые слова: глобальные проблемы, окружающая среда,

природопользование, экология, природа, мировое сообщество, природоохранная деятельность

Становление конституционной монархии в Великобритании

Татьяна Владимировна Кикоть-Глуходедова¹, Алена Александровна Поломошнова²

¹⁻² Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, kgtv@yandex.ru

Аннотация. В данной статье приведен анализ генезиса конституционной монархии в Великобритании на основе рассмотрения политических и исторических факторов, влияющих на общественный и государственный строй страны.

Ключевые слова: конституционная монархия, органы власти, форма правления, традиционные ценности

Состояние коррупции в странах Западной Европы

Станислав Иванович Кириллов¹, Кирилл Егорович Мараев², Артем Владимирович Цветков³

¹⁻²⁻³ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия
Stanislav.kirillov.1955@mail.ru

² Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Москва, Россия, forvater_slik@mail.ru

³ artem.tsvetkov.2014@bk.ru

Аннотация. Распространение коррупции в странах Западной Европы является проблемой, требующей решительных мер от органов государственной власти по снижению уровня коррупции в этой части света. Проведен криминологический анализ состояния коррупции во Франции и Италии. Выделены наиболее проблемные области, подверженные коррупции, обозначены тенденции ее развития.

Ключевые слова: коррупция, преступность, показатели преступности

Проблемы, возникающие при раскрытии преступлений, совершенных этническими организованными преступными группами

Павел Вадимович Макошин¹, Аскер Ахмедович Пшихачев²

^{1,2} Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

¹ pavel_makoshin@mail.ru

² 89260203657@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена детальному анализу проблем возникающих при раскрытии преступлений, совершенных этническими

организованными преступными группами. Актуальность данной статьи заключается в том, что в современной России с каждым годом возрастает количество преступлений, совершенных данным способом. Уделено внимание выявлению особенностей и выделению признаков, характеризующих преступления совершенных организованными преступными группами.

Ключевые слова: этнические организованные преступные группы, способы раскрытия преступлений, совершенных этническими организованными преступными группами, оперативное внедрение

Основные перспективные направления и меры международной антикоррупционной борьбы

Элиза Борисовна Михлина

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Москва, Россия, mikhlina200@mail.ru

Аннотация. В данной статье рассматривается региональное международное сотрудничество в области борьбы с коррупцией. Представляется перспективным в рамках одного экономического потенциала, политической ситуации и положения гражданского общества проводить определенные совместные мероприятия, в частности конференции, заключение международных соглашений и иные.

Ключевые слова: взяточничество, противодействие коррупции, антикоррупционная борьба, международное соглашение

Проблемные аспекты предоставления социальной защиты безработным гражданам и возможные пути их решения

Анатолий Юрьевич Олимпиев

Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва,
Россия, a.olimpiev@yandex.ru

Аннотация. В статье на основе юридической литературы и законодательства дана общая характеристика понятия определения безработного лица, выделены основные признаки и условия, обязательные для признания гражданина безработным лицом. Представлены проблемные аспекты при получении статуса безработного и в сфере правового регулирования безработицы. Предложено несколько изменений и дополнений в ст. 3 Закона РФ № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями), связанных с определением понятия безработного гражданина.

Ключевые слова: безработный гражданин, безработица, Конституция Российской Федерации, Закон РФ № 1032-1, страхование от безработицы, Конвенция МОТ № 168, пособие по безработице, социальные пособия,

уровень безработицы, юридическая и социальная защита государства

Независимость судебной власти — важнейшая гарантия защиты основных прав и свобод человека

Николай Сергеевич Пономарев

6294834@mail.ru

Аннотация. Независимость судебной власти автором рассматривается в качестве важнейшей гарантии защиты основных прав и свобод человека.

Ключевые слова: права и свободы человека, государственная власть, судебная власть, независимость судей, судебная реформа

Соотношение организационного и идеологического компонентов в современном государстве

Кирилл Андреевич Раков

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва,
Россия, rakoffkirill@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы баланса организационного и идеологического начал в функционировании современного государства. Автор анализирует современный теоретический дискурс о государстве, а также практику реализации современными государствами своих функций. В результате проведенного анализа автор приходит к выводу о необоснованном смещении в общеправовой теории баланса в исследовании организационного функционального компонента современного государства и предлагает исследовать функции правовой идеологии как функции государства и права.

Ключевые слова: функции государства, правовая идеология, правовые ценности, организационные функции, современное государство, правопорядок

Сравнительный обзор законодательства субъектов РФ об административных правонарушениях за нарушение правил обращения с животными

Камиль Арифович Султанов

Государственный университет управления, Москва,
Россия, lawyer@mail.ru

Аннотация. Настоящая статья посвящена вопросам правового регулирования отношений, складывающихся в области содержания и использования животных в Российской Федерации и в ее субъектах. Проанализированы федеральные и региональные законодательные акты,

закрепляющие особый правовой режим животных, констатируется отсутствие в законодательстве легального определения лабораторных животных. Сравнительный анализ европейских (на примере Франции, Германии и Швейцарии) актов, содержащих специальные правила содержания животных, а также российских актов, закрепляющих особый правовой режим животных, позволил сформулировать вывод о том, что деятельность по защите прав животных и по контролю соблюдения правил обращения с животными в России не имеет достаточной правовой регламентации. Автором обозначена необходимость совершенствования российского законодательства, непосредственно регулирующего отношения в области содержания и использования животных на региональном уровне.

Ключевые слова: объект гражданских прав, лабораторные животные, домашние животные, дикие животные, правовое регулирование, распределение предметов ведения, жестокое обращение с животными, использование животных в научных целях, защита животных

К вопросу оптимизации выборной модели в местном самоуправлении

Нодари Дарчоевич Эриашвили¹⁻², Вячеслав Николаевич Белоновский³

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, professor60@mail.ru

² Государственный университет управления, Москва, Россия

³ Научно-исследовательский институт образования и науки, Москва, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются история создания избирательных комиссий муниципальных образований, а в последующем и территориальной, окружной и участковой избирательных комиссий, их правовая регламентация, а также роль и проблемы их развития в системе местного самоуправления.

Ключевые слова: избирательные комиссии муниципальных образований, органы местного самоуправления, институт совмещения полномочий

Учет национальных интересов и правовая политика в отношении молодежи: обзор секции

**Никита Александрович Колоколов¹, Дина Рифатьевна Алимова²,
Юлия Эмировна Ибрагимова³**

¹ Московский университет имени А.С. Грибоедова, Москва, Россия, nikita_kolokolov

²⁻³ Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Москва, Россия

² paygina@mail.ru
³ ibragimova.j.e@gmail.com

Аннотация. Настоящая статья представляет собой обзор круглого стола «Учет национальных интересов и правовая политика в отношении молодежи» прошедшего 5 апреля 2023 г. в рамках XVIII Международной школы-практикума молодых ученых-юристов «Молодежь и право» (г. Москва, ИЖиСП), в ходе которого осуществлено теоретическое исследование концепции национальных интересов через призму правотворческой и правоприменительной практики. Статья подготовлена при поддержке РФФ (проект № 23 — 28-01457 «Векторы развития правотворчества в целях реализации национальных интересов России: проблемы и перспективы»).

Ключевые слова: национальные интересы, молодежная политика, правовая политика, цифровизация, правотворчество, правоприменение

Ответственность несовершеннолетних лиц за нарушение общественного порядка при проведении массовых мероприятий

Олег Валентинович Зиборов¹, Карэн Рафаэлович Аветисян²

^{1,2} Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

² Karen-Avetisyan-1989@bk.ru

Аннотация. В данной статье исследуются вопросы ответственности несовершеннолетних лиц за нарушение общественного порядка при проведении массовых мероприятий. Актуальность данной темы обусловлена увеличением участия несовершеннолетних лиц в различных массовых мероприятиях. В данной статье проанализированы существующие нормы права, которые обеспечивают безопасность и сохранение общественного порядка при проведении массовых мероприятий. Задачей данной статьи стало определение установленных мер наказания за нарушение общественного порядка несовершеннолетними лицами при проведении массовых мероприятий.

Ключевые слова: административное право, административное правонарушение, уголовное право, уголовная ответственность

Правовое положение несовершеннолетнего в сфере уголовно-процессуальных отношений

Татьяна Викторовна Осипова

Хабаровский филиал Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Хабаровск, Россия, sakara.6363@mail.ru

Аннотация. В статье, на базе действующего уголовно-процессуального законодательства, иных федеральных законов, ведомственных и межведомственных нормативных правовых актов

освещены теоретические и практические аспекты основ принятия процессуальных решений на досудебной стадии производства уголовных дел и рассмотрения судом уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

Ключевые слова: особе производство в отношении несовершеннолетних, законный представитель, досудебное производство, уголовная ответственность

Психолого-педагогические методы коррекции девиантного поведения у несовершеннолетних

Александр Анатольевич Ласкин

Международная Академия Образования (МАО),
Казань, Россия, al.laskin@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются традиционные формы обучения и методы коррекции девиантного поведения подростков старшего возраста, учащихся старших классов школ и колледжей, которые подкрепляются профессиональной необходимостью у педагогов и родителей. Психолого-педагогические методы коррекции девиантного поведения рассматриваются на положительных примерах девиации — выдающихся личностях, многие из которых придерживались отклоняющихся от правил и общепринятых жизненных норм и представлений. А также изучение субъектно-объектных взаимосвязей и их коррекция, складывающихся в обучении и деятельности подростков старшего возраста, что помогает раскрыть их индивидуальные особенности, уровень компетентности, при обучении будущей профессии, а также причины пассивности и инертности, выраженные в реальных актах и поступках, противоречащих общепринятым нормам.

Ключевые слова: методы коррекции, подростковый возраст, особенности девиантного поведения, подростковое развитие, избыточная активность, психолого-педагогические методы в развитии подростков, педагогическое регулирование, социальная адаптация и подготовка учащихся, учебно-познавательная деятельность подростков

Содержание методов педагогического воспитания курсантов образовательных организаций МВД России

Ольга Викторовна Свиная¹, Анастасия Владимировна Лихоткина²

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, olga.svinareva@mail.ru

² Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, Рязань, Россия, nastalihatkina2@gmail.com

Аннотация. Методы педагогического воспитания являются одним из

главных в выработке методики профессионального обучения будущих сотрудников правоохранительных органов. Невозможно подготовить настоящего профессионала правоохранительной деятельности, если ограничиться только освоением исключительно знаний и практических навыков по будущей специальности, без формирования личности, с устойчивыми морально-нравственными установками и убеждениями.

Ключевые слова: воспитание курсантов, методы воспитания, педагогика, функции педагогического воспитания

Проблемы рецензирования научных произведений в юриспруденции

Юрий Анатольевич Цветков

Московская академия Следственного Комитета России,
Москва, Россия, Yutsvet@yandex.ru

Аннотация. Автор исследует процесс рецензирования различных видов научной продукции в юриспруденции с точки зрения его цели, адресата и этапов подготовки рецензии. Особое внимание уделяет способам интерпретации рецензируемого произведения. Свои выводы иллюстрирует примерами из рецензий на свою монографию «Игры, в которые играют судьбы», а также другими примерами. Отдельное внимание уделяет социальной роли рецензирования в развитии юридических наук, а также способам недобросовестного рецензирования и манипулирования этим инструментом.

Ключевые слова: юридические науки, научное произведение, научное издание, рецензия, интерпретация